



塔其

## 「十月革命」慶典活動

十一月七日是蘇聯「十月革命」六十六週年紀念日。該日在紅場舉行了盛大的閱兵式和勞動者遊行，蘇聯國防部長烏斯汀諾夫(D. F. Ustinov)並在典禮上發表演說。他在演說中除例常的抨擊美國外交政策外，並聲稱，蘇聯願意同一切國家和平相處，強調不許任何國家取得對蘇聯的軍事優勢。閱兵式後在克宮舉行宴會，由蘇聯部長會議主席吉洪諾夫發表演說，亦指出蘇聯將盡能力所及來降低緊張局勢與維護和平。早在七日的慶祝活動之前，克宮曾於五日舉行慶祝會議，由蘇共中央政治局委員、蘇共中央書記羅曼諾夫(G. V. Romanov)向大會作報告。七日「真理報」刊出一九八三年蘇聯國家獎金的各類得獎名單，頒發獎金的範圍包括了科學、技術、文學、藝術、建築等部門。

在這一連串的「十月革命」慶典活動中，最令人注目的是蘇共總書記安德洛波夫的缺席。早先安德洛波夫即未參加在五日舉行的慶祝會議，繼而又史無前例的沒有在紅場閱兵式中出現，這些自然引起西方的種種揣測，不過在幾次重要場合的演講中，蘇聯的演講者都刻意強調了安德洛波夫的領導，以圖平息不利的猜測。羅曼諾夫在演說時指出，安德洛波夫所領導的蘇聯政府的整個政策，是蘇聯達成一九一七年「十月革命」所定下之偉大任務的可靠保證。烏斯汀諾夫的演說中，亦有多處引述安德洛波夫的意見。另外值得注意的是，中共「國家主席」李先念、「人民代表大會」常務委員會委員長彭真及「國務院」總理趙紫陽等，具名代表中共向蘇聯政府及人民拍發賀電。中共在電文中指出，「中國」人民高度珍視「中」、「蘇」兩國人民之間的傳統友誼，今後仍將努力發展這種友誼，並真誠希望「中國」與蘇聯排除障礙、實現國家關係正常化，建立睦鄰和友好關係，這不僅符合「中國」人民和蘇聯人民的根本利益，而且也符合亞洲與全世界的和平利益。雖然中共在去年也向蘇聯拍發了類似的賀電，但其語氣並沒有如此的熱切。今(一九八三)年，中共「煤炭工業部」部長高揚文和「外交部」副部長錢其琛也參加了蘇聯駐北平大使館的招待會。

「十月革命」紀念日向來是蘇聯最大規模的慶祝活動之一。在這一天，紅場閱兵可向國內外誇示其軍力的壯大，幾次典禮上的演講則宣示在馬列主義意識型態上的堅持、及蘇聯對當前世局的看法。因此，每一年的此一紀念活動都受到外界非常的注意，希望從中探尋蘇聯是否在內政或外交上作了改變。不過，今年由於安德洛波夫在慶祝儀式上缺席，使得注意力整個集中在蘇共總書記的健康及蘇聯的權力結構是否又將再起變化上。

## 安德洛波夫行踪成謎

自從八月十八日以來，蘇共總書記安德洛波夫即未在公開場合露面，並取消了他原定十月底訪問保加利亞的行程，原因未予透露。而在十月廿九日，安德洛波夫向在莫斯科開會的國際醫生防止核戰運動代表團致函，表示因感冒而無法於一週前在克宮親自接待他們，這種表白是罕見的

。十一月五日在爲紀念「十月革命」舉行的紀念會議上，安德洛波夫沒有出席，不過他的肖像依然突出地懸掛在紅場和莫斯科街道上，表示他的沒有露面，不是因爲克里姆林宮的權力結構有了改變。但更令人驚訝的是，在七日的紅場閱兵中，蘇共總書記史無前例未出現在閱兵臺上，而這項閱兵是蘇聯一項重大的政治活動，自史達林時代以來，還沒有任何蘇聯領袖在這項活動中缺席過。

由於幾次的缺席，外界紛紛猜測他缺席的原因，而最多的猜測是在他的健康狀況上。「雖然蘇共中委會消息部部長札米亞丁(L. M. Zamyatin)表示，蘇共總書記患了感冒，情形並不嚴重；然而西方對他病症的猜測却包括了糖尿病、腎病、循環系統毛病、或腦部疾病，甚至還謠傳他被布列茲涅夫的兒子槍傷了手臂，而無法出席重要集會。雖然傳言衆多，但都不可能獲得證實。西方最關心的是：安德洛波夫即使確實因病而無法出現在公共場合中，這是否會影響他所持有的權力，進而造成權力的爭奪？

安德洛波夫自去年十一月掌權以來，迄今恰滿一年。他在內政、外交上的政策除了大部份因襲布列茲涅夫的路線外，有所謂的經濟改革，但仍屬緩進。由於這種謹慎的態度，生產力雖然上升了百分之三點五，但實際的經濟成長率只有百分之二。而在外交上，在處理美、蘇關係時，安德洛波夫採取了懷疑、不信任以及極端謹慎的態度，結果使蘇聯的表現極爲冷淡，美、蘇關係亦降至低潮。一般認爲，蘇聯內部，由於九月的韓航客機事件，顯得軍方的勢力甚爲囂張，而中央政府有難以控制之勢。因此，西方相信，由於安德洛波夫的健康情形不佳，蘇聯即將再出現權力鬭爭，而主要是元老派(切爾年科、烏斯汀諾夫)與少壯派(羅曼諾夫、戈巴切夫)之間的奪權鬭爭。

## 蘇聯退出日內瓦談判

蘇聯於十一月廿三日退出了在日內瓦舉行的歐洲裁減核武器談判。莫斯科首席談判代表表示，目前這一回合的談判已經中斷，沒有訂下重開的日期。美國談判代表團表示，「對蘇聯決定中止中程核武談判深表遺憾」，並聲明，美國仍然準備繼續談判，直到達成協議和雙方都完成貢獻和平的責任爲止。美國先前並不認爲蘇聯真會退出談判。例如美國國防部助理部長斐爾說「如果他們真的退出談判，我確信，在休會一陣子後，他們會回來繼續談判」；美國武器管制暨裁軍總署署長在接受一項訪問時，亦認爲蘇聯不會退出目前的美、蘇裁軍談判。因此，蘇聯的斷然退出談判，頓時引起莫大的關切。

蘇聯在退出談判之前，曾一再警告說，若美國在西歐部署新式飛彈，則蘇聯將中止在日內瓦的談判，並恢復部署SS-20飛彈，且在東德、捷克部署核子戰術飛彈，及在「蘇美邊境」部署中程飛彈。而十一月廿二日西德國會通過飛彈部署計劃，可說是使蘇聯退出談判、實行其所謂報復的主因。蘇聯「塔斯社」對西德國會的這項決議抨擊道，西德國會遵照美國的意思而不顧人民的意願，投票通過把西德變成美國核子武器的發射場，而這些武器的瞄準目標是蘇聯和其它社會主義國家。「塔斯社」並重申安德洛波夫的誓言，聲稱將採取反應措施，維持目前的軍事戰略目標。然而，計劃部署於英國的飛彈也於十一月十四日運抵英國，這都說明了西歐部署巡弋飛彈及潘興二式飛彈是勢在必行，雖有蘇聯的恐嚇及西歐各國的反核示威活動，亦無法阻止。

裁減歐洲核武談判於二年前開始，在談判過程中，美、蘇雙方曾各提不同的解決方案，如雷根總統所提的「零方案」——蘇聯拆除其所有的中程飛彈，以交換美國取消在西歐的飛彈部署計劃；當時的蘇共總書記布列茲涅夫則提出了「凍結方案」——蘇聯停止在烏拉爾以西部署SS-20飛彈，美國不在西歐部署飛彈，雙方飛彈都凍結在現有的數量上。當然，這二個方案都未獲對方接受。以後美、蘇所提的新建議中，爭執最大的是英、法的核

子武力應否計入談判的裁減數目中。現在蘇聯退出了談判，對歐洲未來的核武情勢影響極大。蘇共總書記在一項由別人代唸的聲明中揚言，將報復北約部署美國飛彈的計劃，並且警告說，只要歐洲有一顆美國核子武器存在，蘇聯就不會回到談判桌前。十一月廿五日法、德在一項高峯會議後發表聲明，對蘇聯退出談判表示遺憾；西德總理並表示，蘇聯對於退出的後果要負唯一的責任。由於東西雙方都指責對方要負談判中斷的責任，而在蘇聯沒有達到其要挾目的——停止西歐部署計劃之前，是否會重返談判桌，是值得研究的。

## 蘇聯代表團訪越

應越共中央委員會及越南部長會議之邀請，一個蘇聯黨、政代表團於十月廿九日至十一月四

日在越南進行官方友好訪問。蘇聯代表團由蘇共政治局委員、蘇聯部長會議第一副主席阿利耶夫

(G. A. Aliev) 率領，團員中並包括了蘇聯外交部東南亞司主管札伊切夫(A. S. Zaitsev

)。在訪問期間，阿利耶夫與越南部長會議主席范文同舉行會談。雙方在會談中指責美國的外交政策，尤其是干預他國事務是一種帝國主義侵略政策的表現；同時指出，蘇、越合作得到了順利發展。在訪問結束後，雙方並發表「蘇、越共同聲明」，再度指責美國的不斷干涉亞洲事務是特別危險的，而東南亞局勢依然緊張的主要原因在於霸權主義和帝國主義勢力的敵對政策，這些勢力威脅越南、寮國和高棉的主權及領土完整。聲明進一步指出，越南完全支持蘇聯的爭取同中共關係正常化的原則性路線，而蘇聯也支持越南爭取同中共的關係正常化。蘇聯代表團重申全力支持越南發展經濟、科學文化，及全面交流社會主義成果的經驗。此次蘇聯代表團訪越，除了與越南在一些問題上取得一致看法外，並於十月卅一日簽訂了蘇聯與越南發展經濟和科學技術合作的長期計劃，其中規定加強一些主要國民經濟部門中的相互合作。這個計劃是從「蘇、越友好合作條約」(一九七八年十一月三日簽訂)延伸出來的。

對於蘇、越間的合作，中共曾予以嚴厲的批評。十一月三日的「人民日報」在評論「蘇越友好合作條約」簽訂五週年時，指稱蘇越軍事同盟是東南亞局勢緊張的根源。「新華社」稱此一軍事同盟在東南亞造成了下列四個嚴重事態的發展：(一)若沒有蘇聯的支持，越南在侵略高棉後不敢如此頑固地對抗聯合國大會的決議，拒不從高棉撤軍；(二)變本加厲地在中、越邊界進行侵略和挑釁活動；(三)加緊推行「印支聯邦」計劃的脚步；(四)蘇聯軍事力量在東南亞的出現，即蘇聯有使用越南金蘭灣、岷港等軍事基地的權利，而威脅及連接印度洋和太平洋的麻六甲海峽。雖然「中」、蘇雙方關係正常化的磋商已舉行過三次，但對於越南問題始終無法取得妥協，蘇聯甚至聲明這是第三國事務不應在雙方的磋商中提及，但越南的軍事擴張却令中共有如芒刺在背。對於上述「新華社」的言論，蘇聯在對中共的廣播中也予以間接的駁斥，指稱這是一種下流的宣傳手法，並表示蘇聯和越南的關係是兩個主權國家之間的關係，並不觸及任何第三國，也不干涉第三國的利益。

自從越共取得對整個越南的統治權後，越南國內情勢已是每下愈況，包括糧食短缺與外匯的不足，且因接受了蘇聯大量的經援，使得蘇聯的「顧問」大批進駐越南。越南外長阮基石且於今年八月首次證實蘇聯海軍使用金蘭灣的深水海港，不過他強調說，蘇聯海軍只是使用港口設施，不是控制它。但據「新加坡箴言報」十一月的報導，美國前在金蘭灣所建的設施已在蘇聯控制之下，作為越南對蘇聯援助的回報。據日本「時事新聞社」在九月引述一位泰國官員的報導稱，蘇聯正在越南金蘭灣部署精密的米格廿三型戰鬥機，顯示了蘇聯和越南的軍事關係正在增強，而部署在金蘭灣基地的間諜飛機也在這個地區的上空進行間諜活動。無疑的，越南的地理位置對蘇聯建立「印支海軍基地網」是極重要的，這個基地網是以金蘭灣為中心，其涵蓋面可上至南中國海、下至大洋洲，旁及整個東南亞。也正因如此，蘇聯才願意每日供給越南數以百萬美元的經援，以維持越南在這個地區的軍

事勢力。

## 敘利亞外長訪蘇

敘利亞外長哈達姆於十一月十日抵達莫斯科，進行工作性質的訪問。他曾與蘇聯外長葛羅米柯進行會談，討論了有關中東和黎巴嫩局勢的問題，並強調，以色列繼續進行的侵略和美國對阿拉伯各國事務日益擴大的干涉，是使局勢更加緊張的原因。雙方並重申支持黎巴嫩人民爭取自己國家的獨立主權與領土的完整；主張以色列軍隊以及美國、北約組織其它成員國的軍隊立即無條件的撤出黎巴嫩。哈達姆並感謝蘇聯幫助和支持敘利亞以及其它阿拉伯國家抵抗帝國主義在近東的陰謀。雙方在會談結束後發表聯合公報，指出蘇聯將繼續支持敘利亞抗拒外來軍事壓力，並指責美國的黎巴嫩政策，表示唯有以色列和北約軍隊立即無條件撤出黎巴嫩，黎巴嫩才能在保持統一、領土完整、獨立和主權的原則下，達成解決方案。敘利亞外長在結束訪問後，於十二日離開蘇聯。

這次訪問主要是以討論中東局勢為主，而其中有一點是值得注意的：(一)蘇聯強調消除巴勒斯坦抵抗運動中的糾紛和恢復團結的絕對必要性；(二)黎巴嫩問題。無疑的，敘利亞在這二個問題上都扮演著舉足輕重的角色。

由於敘利亞支持巴解離心份子對阿拉法特進行奪權鬭爭，使得巴解內部在今年五月間發生叛變，而在六月敘利亞又將阿拉法特驅逐出境。蘇聯認為，巴解的分裂對美國和以色列有利，因此在蘇、敘的外長會談中，葛羅米柯敦促敘利亞緩和對巴解組織領袖阿拉法特的反對。不過以敘利亞的好戰，要其減輕對採緩和政策的阿拉法特的敵視是很難的，加上敘利亞的目標是要把巴解運動納入其掌握，而目前它也幾乎作到了這一點。

至於黎巴嫩的局勢演變則已越來越糟。今年七月底黎巴嫩的三個政治團體在敘利亞支持下，組成一個「民族救國陣線」，直接向賈梅耶政府挑戰，這個陣線親敘利亞，並堅決反對以黎撤軍協定。十一月初黎巴嫩各派系在日內瓦舉行全國和解會談，而和解會談能否成功，敘利亞的態度是相當重要的，外電報導指出，今後黎國的前途，大有賴於賈梅耶政府能否與敘利亞當局相互諒解。

美國官員認為，導致黎巴嫩境內動亂不安的因素在於敘利亞在蘇聯支持下所顯現的野心。這個野心是要迫使其它國家承認敘利亞是中東地區的一個主要強權，有權參與該地區的任何談判或協議，並收復目前被以色列佔領之戈蘭高地上的敘利亞土地。由於敘利亞在黎巴嫩問題的解決上佔有重要地位，因而美、蘇對它爭相拉攏。美國答應讓敘利亞在決定黎巴嫩前途時扮演更重要的角色，使得蘇聯也以更精密的武器供給敘利亞來作為對抗。據科威特「火炬報」十月十九日的報導指出，敘利亞已與蘇聯簽訂一項新的武器合約，包括一批射程為一百廿公里的地對地SS-2型飛彈。據該報引述敘利亞一位官員的話說：「這是蘇聯首次毫無討價還價地照單批准給予敘利亞所要求的武器」。在兩國外長的會談中，蘇、敘若在黎巴嫩問題上達成一致看法，則敘利亞在黎國勢力的增長不啻為蘇聯在該地區的勢力增長；而黎國的賈梅耶政府無疑是受到美國支持的。照這種情勢發展下去，黎巴嫩局勢的演變雖受到以色列、敘利亞、賈梅耶政權之間互動因素的影響，然而幕後却也是美、蘇在這個地區的一場勢力對抗賽。